[博士论文摘要]

中图分类号: P208

文献标识码:D

GIS-T 空间数据库管理与应用关键技术研究

Study of GIS-T Spatial Database Management and Application 蔡先华

(东南大学 地理信息工程系,江苏 南京 210096)

交通是地理信息系统的一个重要应用领域,由于其空间特征和应用的独特性,将 GIS 在交通中的应用强化为一个专用名词——交通地理信息系统(GIS-T)。本文以国家"十五"重点科技攻关计划"智能交通系统关键技术研究"子课题之一《面向 ITS 的交通规划与交通分析软件开发》、江苏省交通科学研究计划项目《公路交通信息、基础地理信息空间数据库管理及应用技术研究》为依托,以交通网络分析软件系统——TranStar 为基础,系统研究了 GIS-T 空间数据库管理与应用的关键技术。论文的主要研究内容和结果如下:

- 1. 交通系统信息化是交通系统数字化、网络化、智能化和可视化的全部过程,正向智能交通系统(ITS)及其产业化方向发展。交通系统信息化的前提是交通系统数字化,数字化的交通系统必须通过数据库管理技术进行管理。
- 2. 基于地图分层的 GIS 模型主要着眼于空间现象或实体的几何要素描述。现象或实体之间的语义关系往往得不到重视,专题属性是与基本几何目标联系在一起的。专题关系用建立同类型分层的方法建立,空间对象的组成关系、成分关系等语义关系则难以表达。在空间关系的表达中,基于平面图的分层模型难以处理 3 维的度量关系以及等语面图的分层模型难以处理 3 维的度量关系以及效率也不高。传统的基于地理分层的空间数据表达在架对于处理复杂的地理过程模型与空间分析方法是不够的。在人类的认识活动中,人类对世界的认识是基于空间(地理)要素的,而不是基于地图分层要素的。空间数据模型应该能够直接反映这种认知过程。基于空间(地理)要素的 GIS 空间数据模型可以使人类的认识与空间数据模型建立相一致。
- 3. 现有 GIS-T 数据模型以平面静态结构为主,3 维空间 GIS-T、时态 GIS-T 逐渐成为 GIS-T 领域研究的热点。面向交通要素的 GIS-T 多维时空数据模型 ——TFODM 可以描述交通网络的空间 3 维几何特征。TFODM 采用空间网络描述交通网络,这种描述方法具有以下优点: 有利于交通要素视觉化: 有利于交通要素的可视化

数据维护与编辑; 容易生成面向不同应用目的 拓扑网络; 有利于空间处理新技术、新方法的 应用; 可以充分利用 GIS 的其他相关功能。

- 4. 基于 SRS 基准的 GIS-T 空间数据模型更有利于与一般 GIS 的空间数据共享。但由于交通应用的特殊性,在 GIS-T 中通常是基于 SRS 的数据与基于线性 LRS 数据共存,建立高精度的 SRS 与线性 LRS 数据转换是非常必要的。通过整体数据插值、分段数据插值方法可以实现基于 SRS 和基于线性 LRS 基准的空间几何数据转换。
- 5. 网络路径查询是交通网络分析的基础,在一个层面上的网络路径查询算法已经达到了非常完美的程度。基于层次空间推理是网络路径查询的一个新的发展趋势。层次空间推理的网络分层方法有两种:一种是 Car & Frank 所提出层次规则的空间分层,另一种是基于空间分片的空间分层。基于第一种分层方法的网络路径查询是一种有损算法,得到的路径只能是一条可供选择的较优路径,不能保证所求得的路径一定是最优的。基于第二种分层方法的网络路径查询算法可以找出最优路径。作者在第二种分层方法的基础上发展了基于复合结点的分层路径算法,并分析了该算法的实用性。
- 6. 采用 TFODM 空间数据模型,按照交通网络分析的需要开发了 TranStar 空间数据库管理与视觉化子系统,实际应用证明,所提出空间数据模型,应用技术方法具有广阔的发展与应用前景。通过对系统的进一步优化,将使 GIS-T 技术更好地为交通规划、管理和建设服务。
- 7. 通过对几何网络建立技术方法的研究与分析,在软件系统中设计相应的自动处理功能,可以大大提高网络构建的速度,从而实现时空拓扑网络的自动建立,提高数据处理效率。

蔡先华,1986年获武汉测绘科技大学工学学士学位,1992年获硕士学位,2005年获东南大学博士学位。主要研究方向为 GIS-T,地理信息可视化,计算机地图制图等。

指导教师:王 炜